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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jorg Baumann AfD
vom 25.07.2024

Missbrauch der Riickkehrhilfe durch Asylbewerber im Freistaat Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Asylbewerber haben seit 2019 im Freistaat Bayern Ruck-
kehrhilfen in Anspruch genommen? 3

1.2 Wie viele dieser Asylbewerber sind nach der Inanspruchnahme der
Ruckkehrhilfe wieder nach Bayern zuriickgekehrt? 3

1.3  Welche MaRnahmen wurden ergriffen, um den Missbrauch der Riick-
kehrhilfe durch wiederkehrende Asylbewerber zu verhindern? 3

21  Wie hoch ist die Gesamtsumme der in Bayern ausgezahlten Rick-

kehrhilfen seit 20197 4
2.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Betrag der Riickkehrhilfe, die an

einzelne Asylbewerber ausgezahlt wurde? 4
2.3  Gibt es eine Obergrenze fir die Rickkehrhilfe pro Asylbewerber? . ... 4

3.1 Werden die Rickkehrhilfen nur an Asylbewerber ausgezahlt, die sich
freiwillig zur Riickkehr entschlieRen, oder gibt es auch andere Krite-
T e 4
3.2  Welche speziellen Programme oder Malknahmen gibt es fir die Re-
integration der Rickkehrer in ihre Heimatlander? 4

3.3  Wie wird die Verwendung der ausgezahlten Rickkehrhilfen durch die
Empfanger Uberprift? 5
41  Wie viele Falle von Missbrauch der Riickkehrhilfe durch Asylbewerber
wurden seit 2019 in Bayern dokumentiert? 5

4.2 Welche rechtlichen Konsequenzen drohen Asylbewerbern, die die
Ruckkehrhilfe missbrauchen? 5

4.3 Wie viele dieser Falle haben zu rechtlichen Schritten gefiihrt und wie
viele zu Rickforderungen der ausgezahlten Gelder? 5

51  Gibt es spezielle Schulungen oder SensibilisierungsmalRnahmen fiir
die Mitarbeiter, die fir die Auszahlung und Verwaltung der Riickkehr-
hilfen zustandig sind? 5
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5.2  Wie oft werden die Richtlinien und Verfahren zur Vergabe der Rick-

kehrhilfe Gberprift und angepasst? 5
5.3 Gibt es Kooperationen oder Abkommen mit ausléndischen Regierun-

gen, um den Missbrauch der Rickkehrhilfe zu verhindern und die

Rickkehrer zu unterstutzen? 6

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 21.08.2024

Vorbemerkunag:
Allgemein wird zwischen Rickkehr- und Reintegrationshilfen unterschieden. Wah-

rend Ruickkehrhilfen die organisatorische und finanzielle Unterstitzung der Ausreise
umfassen, dienen Reintegrationshilfen der nachhaltigen Wiedereingliederung in das
Herkunftsland.

Ruckkehrhilfen kénnen in Bayern gewahrt werden nach dem Bund-L&nder-Programm
REAG/GARP bzw. REAG/GARP 2.0 (Reintegration and Emigration Programme for
Asylum-Seekers in Germany/Government Assisted Repatriation Programme) oder
nach dem Bayerischen Rickkehrprogramm. Das Angebot richtet sich im Wesentlichen
an Asylsuchende und abgelehnte Asylbewerber, aber auch an Schutzberechtigte, die
wieder in ihre Heimatlander zurtickkehren wollen. Eine Erfassung von Rickkehrhilfen
nach einzelnen Zielgruppen erfolgt nicht.

Die nachstehenden Antworten zu den Fragen, in denen nach Ruckkehrhilfen gefragt
wird, beziehen sich daher auf diese beiden Programme und auf den gesamten férder-
fahigen Personenkreis.

11  Wie viele Asylbewerber haben seit 2019 im Freistaat Bayern Riick-
kehrhilfen in Anspruch genommen?

Seit 2019 bis einschlieRlich 30. Juni 2024 sind 9523 Personen geférdert aus Bayern
ausgereist.

1.2 Wie viele dieser Asylbewerber sind nach der Inanspruchnahme der
Riickkehrhilfe wieder nach Bayern zuriickgekehrt?

Es wurden 504 Falle bekannt, die nach einer geférderten Ausreise wieder in das
Bundesgebiet zurlickgekehrt sind und in denen eine Riickzahlungsverpflichtung der
Ruckkehrhilfen entstand.

1.3 Welche MaBnahmen wurden ergriffen, um den Missbrauch der Riick-
kehrhilfe durch wiederkehrende Asylbewerber zu verhindern?

Die Ruckkehrprogramme sind in der Umsetzung so ausgestaltet, dass Rickkehr-
hilfen nur nach einem vorherigen personlichen Beratungsgesprach und grundsatzlich
nur im Falle einer endglltigen Ausreise gewahrt werden. Nach der Konzeption der
bestehenden Riickkehrprogramme besteht in Fallen, in denen die Geférderten den-
noch erneut nach Deutschland einreisen, die Verpflichtung, gewahrte Rickkehrhilfen
zurlckzuerstatten. Eine wiederholte Beantragung ist grundsatzlich ausgeschlossen.
Fur eine zuverlassige Nachverfolgung werden seit Mai 2020 Daten zur Foérderung der
freiwilligen Ausreise und Reintegration im Auslanderzentralregister erfasst und ge-
wahrte Forderleistungen werden konsequent zuriickgefordert.
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21 Wie hoch ist die Gesamtsumme der in Bayern ausgezahlten Riick-
kehrhilfen seit 20197

Ruckkehrhilfen nach dem Bayerischen Rickkehrprogramm werden direkt aus bayeri-
schen Haushaltsmitteln bezahlt. Am Bund-Lander-Programm REAG/GARP 2.0 beteiligt
sich der Freistaat Bayern hingegen anteilig an den Gesamtkosten fiir die Umsetzung
des Programms. Fir die Umsetzung des Forderprogramms REAG/GARP 2.0 ist seit
2024 das Bundesamt fur Migration und Flichtlinge zustandig und einzelfallbezogene
Daten liegen der Staatsregierung nicht vor.

Seit 2019 wurden bis einschlieRlich 30. Juni 2024 fiir die Finanzierung der beiden Pro-
gramme Haushaltsmittel in Héhe von insgesamt 10.904.939,55 Euro aufgewendet,
wobei zu beachten ist, dass in dieser Summe auch Aufwendungen fiir Reintegrations-
hilfen enthalten sind. Eine Aufschlisselung in Riickkehr- und Reintegrationshilfen ist
mit einem vertretbarem Aufwand nicht mdglich.

2.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Betrag der Riickkehrhilfe, die an
einzelne Asylbewerber ausgezahlt wurde?

Ruckkehrhilfen werden abhangig vom Zielland und von den individuellen Bedarfen
vorrangig als Sachleistung (z.B. Flugbuchung) gewahrt und auch nur in Héhe des
tatsachlichen Bedarfs. Sie werden zudem aus unterschiedlichen Budgets finanziert.
Statistische Daten im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor und kénnen mit einem
vertretbaren Aufwand nicht erhoben werden.

2.3 Gibt es eine Obergrenze fiir die Riickkehrhilfe pro Asylbewerber?

Die einzelnen Forderprogramme sehen Vorgaben zum Umfang und auch Begrenzungen
der Rickkehrhilfen pro Geférderten vor.

3.1 Werden die Riickkehrhilfen nur an Asylbewerber ausgezahlt, die
sich freiwillig zur Riickkehr entschlieBen, oder gibt es auch andere
Kriterien?

Ruckkehrhilfen werden nur gewahrt, wenn die antragstellenden Personen mittellos
sind und dauerhaft aus dem Bundesgebiet ausreisen wollen.

3.2 Welche speziellen Programme oder MaBnahmen gibt es fiir die Re-
integration der Riickkehrer in ihre Heimatlédnder?

Es existiert hinsichtlich Férderart, Férderhéhe und Foérdergeber ein sehr heterogenes
Angebot an Reintegrationshilfen. Reintegrationshilfen werden abhangig vom Zielland
und von den individuellen Bedarfen gewahrt. Eine Ubersicht tber die verfiigbaren
Forderprogramme bietet das Onlineportal ,Returning from Germany* (siehe Rickkehr-
und Reintegrationsprogramme — www.returningfromgermany.de").

1 https://www.returningfromgermany.de/de/programmes?programm=1


https://www.returningfromgermany.de/de/programmes?programm=1
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3.3 Wie wird die Verwendung der ausgezahlten Riickkehrhilfen durch
die Empfanger uberprift?

Ruckkehrhilfen wie Reise- oder Transportkosten werden grundsatzlich nur gegen Vor-
lage von Belegen erstattet, sofern diese nicht ohnehin als Sachleistung gewahrt werden.
Far wahrend der Rickkehr entstehende Kosten kann pauschal eine einmalige Reise-
beihilfe in Hohe von maximal 200 Euro pro Person gewahrt werden. Die Reisebeihilfe
dient dazu, notwendige Ausgaben fur den personlichen Bedarf wahrend der Reise
und gegebenenfalls zusatzlich anfallende Kosten oder Gebuhren bis zum Zielort des
Rickkehrenden abzudecken. Ein Verwendungsnachweis ist somit nicht erforderlich.

41 Wie viele Félle von Missbrauch der Riickkehrhilfe durch Asylbewerber
wurden seit 2019 in Bayern dokumentiert?

4.2 Welche rechtlichen Konsequenzen drohen Asylbewerbern, die die
Riickkehrhilfe missbrauchen?

4.3 Wie viele dieser Fille haben zu rechtlichen Schritten gefiihrt und wie
viele zu Riickforderungen der ausgezahlten Gelder?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Das von Bund und Landern gemeinsam finanzierte Riickkehrprogramm REAG/
GARRP 2.0 bietet in Fallen des offensichtlichen Missbrauchs pragmatische Instrumen-
te, Missbrauch entgegenzutreten, und bei missbrauchlicher Antragstellung kénnen die
Leistungen versagt werden.

Nach dem Bayerischen Ruckkehrprogramm wird bei einem konkreten Verdacht auf
missbrauchliche Verwendung von Férdermitteln eine Férderung nicht gewahrt.

Falle eines tatsachlichen Missbrauchs sind nicht bekannt.

In sédmtlichen Fallen einer zweckwidrigen Inanspruchnahme, vorrangig bei Wiederein-
reise, werden gewahrte Ruckkehrhilfen konsequent zuriickgefordert.

51 Gibt es spezielle Schulungen oder SensibilisierungsmafRnahmen fiir
die Mitarbeiter, die fiir die Auszahlung und Verwaltung der Riickkehr-
hilfen zustidndig sind?

Das von 13 Bundeslandern — u. a. auch Bayern —, Bund sowie dem Asyl-, Migrations-
und Integrationsfonds (AMIF) geférderte Projekt IntegPlan VIII fihrt Weiterbildungs-
veranstaltungen fur Rickkehrberater und -beraterinnen der beteiligten Bundeslander
an verschiedenen Standorten in Deutschland durch. Dariber hinaus stellt es in Form
von Webinaren Onlineweiterbildungen zur Verfligung.

5.2 Wie oft werden die Richtlinien und Verfahren zur Vergabe der Riick-
kehrhilfe liberpriift und angepasst?

Etwaige Anpassungsbedarfe der Programme bzw. Richtlinien werden anlassbezogen,
spatestens zum Ende der Laufzeit der Programme vor einer etwaigen Verlangerung
und damit regelmaRig Gberprift.
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5.3 Gibt es Kooperationen oder Abkommen mit auslandischen Regie-
rungen, um den Missbrauch der Riickkehrhilfe zu verhindern und
die Riickkehrer zu unterstiitzen?

Kooperationen oder Abkommen im Sinne der Fragestellung sind der Staatsregierung
nicht bekannt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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